

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 26
TELÉFONO N.º 385

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Cáceres, 1'00 peseta al mes.
Fuera de id., 3'50 al trimestre.

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

EL DOMINGO EN VALENCIA DE ALCANTARA

Importantísima conferencia del Delegado Provincial don Fernando García Yáñez, primera del Ciclo que se propone desarrollar en las capitales de Partido sobre Divulgación Social

«El obrero de nuestra Provincia encontrará siempre en mí, el abogado gratuito que con toda energía hará ejecutar la legislación que garantice sus derechos».

«El patrono verá en esta Delegación sólo el Juez que colocado a igual distancia suya que del obrero, vele por atajar los abusos de que se le pretenda hacer objeto, encauzando los derechos de unos y otros por los derroteros que marque la Legislación social y esclareciendo las interpretaciones morbosas que por una y otra parte se hicieran».

«Mientras yo esté en esta provincia no volverán los sueldos irrisorios ni consentiré que el sudor de los trabajadores se utilice como vía política».

Orgullosos, en verdad, pueden sentirse los organizadores del acto del domingo en Valencia que sin tiempo material para ello, ni tampoco para que la celebración del acto llegase a conocimiento de todo el pueblo, atrajeron al teatro en donde hubo de celebrarse, un público que lo llenó por completo representado por todas las clases sociales, que ansiaban poder escuchar la palabra del hombre que en su cargo había sido censurado agriamente por un elemento que no sabiendo como justificar su representación parlamentaria a la vista del trabajador que ha defraudado, se dedica a crear rencillas políticas de la más baja clase al objeto de que no pase ignorada su existencia.

De veras, también nos congratulamos de que la palabra sana, decidida y altruista del delegado Provincial del Trabajo haya inculcado en el ánimo del obrero valenciano, como lo hará en el de toda la provincia, el convencimiento firme y decidido de que el será el primer defensor de sus intereses, como será también el encargado de impedir que se comenten abusos por parte de unos y de otros.

El proceder de un hombre que no ha tenido tiempo aún de hacer una labor concreta, por la escasez de tiempo que lleva al frente de su difícil cargo, no puede ser, lógicamente, censurada sino por quien pretenda hacer presa política ante la perspectiva de que la defensa de que haga objeto al obrero y el esclarecimiento de sus derechos, pueda mermar el dudoso prestigio del censor.

Por eso nosotros dejamos a la concepción del lector la actitud de quien tal posición adopta por el capricho y la mala intención de atacar a alguien, aunque no podemos callar que creíamos que la misión de un señor Diputado tenía algo más importante en que entretenerse, si sabe ser Diputado.

Numeroso público, entre el que se encontraba el alcalde, don Sinfiriano Sánchez y dos concejales, el Comandante del puesto de la Guardia civil, el Jefe de los servicios de Telégrafos y otras representaciones oficiales, juntamente con los di-

rectivos locales del Partido Radical, Srs. Lechuga y Pascual Castro, con otros correligionarios, cuya enumeración haría demasiado larga esta reseña, esperaban al delegado Provincial en la Plaza Mayor, en donde por otra parte se habían congregado multitud de obreros impacientes por asistir al acto.

A las once y media de la mañana se trasladaron al Teatro Luis Rivera que estaba ocupado íntegramente, como decimos más atrás, por un público compuesto por representaciones numerosísimas de todas las clases sociales.

En el escenario, las citadas representaciones oficiales y de otras organizaciones políticas y corresponsales de prensa.

Hace la presentación del conferenciante el alcalde, señor Sánchez, que es aplaudido y seguidamente al levantarse a hablar el señor delegado es recibido con una gran ovación.

Comienza diciendo que es para él una gran satisfacción que sea en Valencia de Alcántara en donde desarrolla la 1.ª conferencia sobre Divulgación Social, del ciclo que piensa realizar por toda la provincia, en consonancia con su gestión pública, como Delegado, desligado en absoluto de lo que signifique política.

Dice que desde el momento mismo de tomar posesión de su cargo en la provincia, su preocupación constante fué hallar los medios para aunar los intereses antagonicos, que él considera compatibles de Capital y Trabajo, preocupación tanto más honda, cuanto que en Cáceres estaba todo por hacer, ya que encontró la provincia totalmente desorganizada en ese aspecto, y en la mayoría de los elementos con una noción mala o absurda de organización social.

No duda—continúa—de que por los sectores sociales que han de intervenir en su labor se le han de proporcionar las facilidades precisas para que poniendo a contribución toda la energía que sea necesaria desarrollar en su cargo, todo el sacrificio que por su parte requiera, se llegue a rendir el beneficio máximo en bien del obrero y del Patrono. Dice que su labor ha de tener mayores dificultades para fructificar porque hasta hoy las Leyes Sociales no han tenido en la provincia la aplicación decidida que por la importancia de su extensión merece.

Elpidio Solís Borrella
PROCURADOR Y
AGENTE DE NEGOCIOS
Calle de los Capitanes Galán y Garcia Hernández
CACERES

Para ello, es preciso, ante todo, que se consiga un perfecto funcionamiento en las Oficinas de Colocación Obrera, y que lleguen a ser consideradas como la garantía suprema de todos los intereses, y donde encuentren una defensa justa y legal tanto el elemento obrero, como el patronal, bien entendido que es indispensable que tanto uno como otro han de saber específicamente cuales son sus respectivos derechos y obligaciones. En caso de duda, dice, ahí tenéis la Delegación Provincial del Trabajo, que es la única que puede daros la pauta a seguir para un bien recíproco.

La Legislación Social que nos ha dado la República no puede interrumpir su marcha progresiva. El estancamiento de la misma nos colocaría a la cola de las evoluciones sociales y el retroceso no cabe, porque España ha de ir con el mundo hacia adelante.

No se puede seguir abusando del obrero

Al estudiar la situación y relaciones entre el Capital y Trabajo expone: «No se puede seguir abusando del obrero» pues hora es ya, de que nos demos cuenta que España necesita una legislación social en concordancia con los tiempos modernos, que transforme a España cuanto sea preciso.»

Nadie ansie alcanzar la merma de los derechos obreros con aspiraciones o corruptela de los tiempos pasados que bien idos fueron, para engrandecimiento y garantía de nuestra Patria. Nadie piense tampoco establecer jornales que desprestigien el sudor de los trabajadores, ni añore los jornales de 2 y 2'25 pesetas, pues yo he de confesar públicamente que mientras rijan los destinos sociales de esta provincia se pagarán los jornales que sea justo y se garantizarán el rendimiento del trabajo conforme la remuneración del mismo. (Una gran ovación interrumpe las palabras del orador).

Pero el obrero ha de responder íntegramente con su trabajo el sueldo que disfrute

Mientras yo esté en la provincia, repito, no volverán los sueldos irrisorios, si de ello se me dá conocimiento; ni consentiré que el sudor de los trabajadores se utilice como vía política, pero el obrero ha de responder íntegramente con su trabajo, al sueldo que disfrute.

El obrero de nuestra provincia encontrará siempre en mí—continúa—el abogado gratuito que con toda energía hará ejecutar la legislación que garantice sus derechos y el Patrono ha de ver en esta Delegación solamente al Juez que, colocado a igual distancia suya que del obrero, vele por atajar los abusos de que se les pretenda hacer ob-

jeto, encauzando los derechos de unos y otros por los derroteros que marque la Legislación Social y esclareciendo las interpretaciones morbosas que por una y otra parte se hicieran. (Aplausos).

Para ello es indispensable que tanto unos como otros aspiren y trabajen porque las relaciones entre Capital y Trabajo alcancen el máximo de cordialidad, única manera de que la tranquilidad de patronos y obreros sea absoluta.

De lo contrario, ambos colocarían a España en esta textura: O producir el avance social de una manera evolutiva jurídica, o se produciría en forma revolucionaria, y naturalmente los que queremos a España y a la República, no aspiramos sino a su engrandecimiento social dentro de los cauces jurídicos, pero bueno es que el patrono sepa que de todas formas habría de producirse; que en España, como en el resto del mundo, desde el siglo pasado se ha producido una honda transformación, iniciada en Inglaterra, y que no puede admitirse que el obrero siga siendo una pieza más de la máquina del trabajo.

Para que prevalezca el criterio de la Ley es indispensable que el Obrero y el Patrono se den perfecta cuenta de que son ambos dos elementos que trabajan por un mismo negocio en el que tienen respectivamente el carácter de socio industrial y capitalista con un norte común: el engrandecimiento y florecimiento de la empresa. Para alcanzar tal preponderancia es necesario que el patrono vea en el obrero un noble colaborador de su empresa, no un autómatas; y el obrero se percate de que tiene parte en ese capital y trabaje por ampliarlo. (Aplausos).

Jurados Mixtos

Hasta hace poco tiempo ha habido grandes prejuicios en España en la aplicación de la Leyes Sociales. Afortunadamente hoy esos prejuicios han desaparecido porque los Jurados Mixtos están desarrollando en la actualidad una labor de justicia, educación y arbitraje social donde patronos y obreros encuentran la defensa mútua de cada uno de sus intereses. Tal forma de ejecutoria repercute esencialmente en la paz social que solo puede alcanzarse mediante una gran ecuanimidad en los fallos y no menos en la aplicación de la Legislación.

Ya he sostenido, —continúa el

JAVIER Fotógrafo
ARTICULOS PARA
AFICIONADOS
PABLO IGLESIAS, 12
(ANTES PINTORES)

señor García Yáñez— en otras provincias que entre los dos elementos primordiales de nuestra Sociedad, patronos y obreros debe existir y mantenerse la debida compenetración y así no se perjudicaría nunca uno ni otro.

La libertad política en el trabajador

Indudablemente es preciso, dice el orador, que en España, y lógicamente en Cáceres, se realice una gran campaña de divulgación social constante para llevar al conocimiento de todas las clases sociales los derechos que a cada uno corresponden.

Pero es necesario, absolutamente necesario, que se deje al obrero para que cada uno piense con la libertad que le garantiza nuestra constitución, y sin que se haga en ningún caso cuestión política del trabajador para utilizarlo como plataforma de nadie. Que nadie pretenda exigir al obrero, como condición para proporcionarle trabajo, el pensamiento político conforme al sentir del patrono, obstando la defensa de unos intereses bastardos de determinado partido político porque, repito, que en tal caso el obrero encontrará en mí un abogado gratuito. (Aplausos). Porque el obrero no tiene necesidad de que nadie le diga como debe pensar.

El obrero debe estar en libertad para pertenecer a todos los sindicatos, pero que no venga ninguna organización determinada con que pretende captar al obrero para defenderlo, porque ello no es cierto porque para ello actúan los organismos del Ministerio del Trabajo; por más que ya os habréis dado cuenta, obreros, que los que pretendieron hasta hoy la supremacía de vuestra filiación solo os utilizaron como medio para sus aspiraciones, pues llegado el momento de defender la posición que os crearon con su consejo, atravesaron las fronteras dejandoos desamparados, prueba indudable de que bien poco le importaban vuestros intereses.

Por mi parte, dispuesto estoy con la máxima energía a mantener la libertad absoluta del trabajo, porque con ello garantizo los derechos del obrero y también los del patrono. (Aplausos).

Deben cesar las cuestiones entre patronos y obreros para alcanzar una realidad más justa entre capital y trabajo. En ningún momento ampararé esas organizaciones de unos u otros matiz político que predicán la defensa del proletariado y que son la causa de su decadencia, de su desgracia y constituyen una vergüenza dentro de la sociedad. (Aplausos).

A igual distancia de Capital y Trabajo para armonizarlos
No estoy dispuesto a consen-
(Continúa en 4.ª plana)

De la Historia

Marat llora y ejecuta una acción excelsa

Marat el más terrible y cruel de los revolucionarios franceses no tuvo patria: sus padres vagabundos mendigos, ambulando por Europa, llegaron una madrugada de Mayo a un chozuelo abandonado, cerca de la aldea de Bandry, próximo a la ciudad suiza de Neufchatel y allí nació Marat.

Errante anduvo hasta los 40 años, vagando por Alemania, Inglaterra, Escocia y Francia. No obstante su gran pobreza su afición al estudio le hizo ser maestro, literato, médico, filósofo y político.

Fué además periodista: fundó en París el periódico «El amigo del Pueblo». Ni como periodista, ni como médico logró ganar lo necesario para poder vivir; apurado por la necesidad precisado se vió a vender específicos de su invención en las calles de París.

Lo mucho que sufría le hizo amar y compadecer al pueblo tan sufrido como él y como él tan despreciado: contrajo con las masas al parentesco de la miseria y juró vengarlas y vengarse; decía que había que volver la sociedad como se vuelve a la tierra con el arado poniendo a la sombra lo que estaba al sol y al sol lo que estaba a la sombra.

La Revolución vino a animarle: Marat era el año 1789 médico de las cabrerías del conde de Artois: su periódico era el rugido del pueblo: redactado todas las noches con letras de sangre pedía las cabezas, a centenares, de los que afirmaba eran tiranos, traidores y conspiradores: se contaba de él, por los pocos que le conocían, que cubría sus carnes con andrajos, y esto aumentaba su popularidad.

París le eligió su diputado y cuando en las calles y en la Convención se veía a un hombre de edad inavergonzable, pequeño, flaco, huesudo, con la cara llena de bilis y de sangre: con ojillos repulgados, tiernos, que no podían resistir la luz del sol: con el pelo sucio, enmarañado, muy chato, con la boca muy hundida y la cara llena de rugosidades y que vestía zapatos sin hebillas por los que asomaban los dedos de los pies, pantalón de tela ordinaria manchado de barro, chaqueta cortísima, desfilachada, camisa abierta mostrando el pecho sucio y velludo y pañuelo mugriento, atado a la cabeza, las gentes se detenían, lo miraban y decían: «ahí vá Marat, ese es Marat».

Relatar sus crímenes, reproducir sus predicaciones ni lo haré yo, ni le agradaría al lector que lo hiciera: pero contar que en una ocasión lloró y que en otra ejecutó una acción excelsa, sí me place, y a hacerlo voy.

Inspirador de los degüellos del 10 de Agosto, al anocheecer de este día se presentó ante él uno de los sicarios asesinos: «Estoy arrepentido, dijo a Marat, de un caso que he hecho: vengo a que me castigues: en la Abadía estaba preso el Conde de Cazzota: yo le salvé la vida porque me lo pidió llorando y arrojándose a mis pies su hija única que me dijo que días antes habían enterrado a su madre. Comprendo que hice mal, no cumplí tus instrucciones». Marat llorando contestó: «No: hicistes bien. El padre no merecía morir por tener tal hija».

Otra joven de deslumbradora belleza, honesta y pura, desesperada al ver que su padre iba a ser guillotinado y viendo que no le hacían caso Danton y Robespierre escribió a Marat dis-

puesta como Judith por su pueblo, a dar su honra por la vida de su padre: a la portadora de la carta que hizo a Marat grandes ponderaciones de su deslumbradora belleza, Marat contestó: «Di a esa joven que esta noche a las 12 la espero en el terraplén del Sena».

Acudió la joven, Marat la llevó a un bodegón de los Campos Eliseos; pidió le sirvieran pescado y la dijo y fueron sus primeras palabras: «Os causo horror, ¿verdad? ¿Consientes a pesar de ello en entregarte a mí?»; la joven contestó: «Por salvar a mi padre todo lo acepto». «Pues bien», dijo Marat: «Con lo que has dicho me basta»: «Quise probar hasta donde llegaba tu amor filial: sería un malvado si abusase de tanta decisión: vete, vete a casa, antes de que tu llegues llegará a ella tu padre».

La joven marchó presurosa, rápido también marchó Marat, cuando la hija heroica llegó a casa, en ella estaba libre su padre.

Marat fué insaciable tigre; porque lo pidió rodaron al cesto de la guillotina centenares de cabezas; con justicia por ello merece las censuras durísimas de la historia pero no olvidemos que por los dos actos que relaté merece se le dedique una página en su loor y por eso como tantos y tantos historiadores solo sus crímenes cuentan omieten sus palabras y actos excelsos me pareció obra justiciera a mi, callar detalladamente sus crímenes y sí reproducir y referirme al momento en que lloró y a la acción excelsa por él ejecutada.

JOSÉ IBARROLA

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Aguila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret. 7 Teléfono 197 CACERES

Arriendo Cerca con casa, terrenos de labor y huerta, lindando con Madrila. — Razón: Canales, 33.-2.º

A los herniados

Basta ya de bragueros o de aparatos más bien o mal estudiados, todo es una mentira, sólo sirven para oprimir e impedir la circulación de la sangre y hacer que los músculos pierdan toda su vitalidad. Verdaderamente es una locura llevar un braguero creyendo que cura o reduce las hernias; la mayor parte de ellos son perjudiciales.

Una verdadera revolución herniaria es el nuevo y moderno Método del DR. MUÑOZ, con nombre registrado y patentado y el único para la curación o reducción, completa de las hernias por voluminosas o rebeldes que sean, sin operación, sin inyecciones, sin dolor alguno y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones habituales.

No obligamos al paciente a gasto alguno. Las visitas o reconocimientos son siempre gratuitas. Si quiere Vd. convenirse, visítenos sin pérdida de tiempo, de ocho a una, en:

Garrovillas, sábado 4 Mayo, Fonda Cándido Galán.
Cáceres, domingo 5 Mayo, Hotel Nieto.
Montánchez, lunes 6 Mayo, Fonda Vda. Muñoz.
Miajadas, martes 7 Mayo, Fonda Felipe Cisneros.
Madroñera, miércoles 8 Mayo, Posada Mariano Moreno.
Trujillo, jueves 9 Mayo, Fonda La Madrileña.
Logrosán, viernes 10 Mayo, Fonda Eugenia.

INSTITUTO DE LAS HERNIAS METODO DEL DOCTOR
MUÑOZ RAMBLA DEL CENTRO, 11 1.º BARCELONA

La Comisión del "Día de Portugal" a Lisboa

En el tren rápido de la tarde del viernes día 3 de los corrientes, salieron para Lisboa la Comisión encargada de propagar en aquel país «El día de Portugal» que se celebrará en Cáceres con motivo de nuestra gran feria de Mayo.

Integran la Comisión el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia don Miguel Ferrero Pardo, el alcalde de esta capital don Antonio Silva Núñez, don Eleuterio Sánchez Manzano, y don Antolin Fernández.

Nuestros viajeros fueron esperados por el Embajador señor Juncal, representante de aquella Cámara Municipal, y otras destacadas representaciones del país hermano.

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE
LOS TRIBUNALES

TELEFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Homenaje a don Emiliano Iglesias

Con motivo de haber sido nombrado Embajador de España en Méjico, nuestro ilustre correligionario y jefe de la Minoría Radical don Emiliano Iglesias; una comisión numerosa integrada por destacadas personalidades republicanas entre las que figuran el excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros y de las Cortes, ha acordado rendirle un homenaje por sus continuas luchas en pro de la República.

El banquete homenaje que se celebró el día 3 de los corrientes en el Hotel Palac a las dos de la tarde.

Entre los concurrentes reinó gran entusiasmo.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca PATRONA DE ESPAÑA.—Dirigir los pedidos a LUCIO GONZALEZ.

PORTAJE

SE VENDE

Una máquina de construir Rasiass huecas y macizas, ladrillos macizos y huecos de varios tamaños, teja curva con todos los moldes necesarios y un motor de Gasolina seis caballos. : :

PARA TRATAR CON SU DUENO

DON ANGEL CANUTO MENDO

Calle de la Encarnación, n.º 16

Teléfonos 39 y 148

Plasencia (Cáceres)

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

Felipe Borrella García

Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid

MEDICINA INTERNA.-CORAZON Y VASOS

RAYOS X

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde

Avenida de Cervantes (Anles San Antón), 26 Cáceres Teléfono 24

SE VENDE una Prensa de aceite con sus accesorios "SISTEMA HUSO", capacidad 12 fanegas - se daría en inmejorables condiciones

Razón: ISIDRO RUBIO

ALCUESCAR

Nuevo periódico

En la gloriosa fecha del 14 de Abril de este año apareció en Madrid un periódico también glorioso aunque no haya tenido tiempo de alcanzar tan honroso título. Se titula «Lif» y lo confeccionan varios jóvenes de la «Juventud Republicana Radical» que con el entusiasmo propio de eternos luchadores, se disponen actuar en la tribuna periodística, llenos de fé y optimismo.

Don Alejandro Lerroux aparece fotografiado en la primera plana en la que escribe unas palabras muy sentidas que dirige entusiasmado a todos los jóvenes radicales.

En otra plana aparece la fotografía de los modernos hombres históricos, que lucharon por la República y que formaron el Gobierno Provisional de la misma. La Juventud Radical los saluda al grito de «Viva la República».

«LIF» consta de ocho pá-

ginas y está admirablemente editado colaboran en él los más destacados jóvenes de la Juventud Radical e ilustres personalidades de reconocida solvencia republicana.

Nos complace mucho enviar hoy al nuevo colega nuestro más cariñoso saludo, deseándole larga vida para mayor defensa de la República.

NOTICIAS

Hemos recibido una interesante «Memoria» del Ayuntamiento de Navas del Madroño y escrita por aquel secretario Municipal, don Urbano de la Calle.

Felicitemos al señor de la Calle por su trabajo realizado, que le acredita como persona muy competente en el desempeño de su misión.

Hemos recibido el gran semanario mexicano intitulado «Información Española» que consta de 12 páginas y de una lista de colaboradores ilustres; correspondemos gustosos enviándole a su Redacción un número de nuestro periódico, quedando así establecido el intercambio.

Se ha publicado en forma de folleto el programa y Reglamento porque se ha de regir el Concurso de ganados. La Exposición de productos del Campo y el Certamen literario, que se celebrará en esta capital durante el presente mes de Mayo.

Lea usted EL RADICAL

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

AULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

BOSQUEJOS DE LA HISTORIA

"LOS CRUELES CONQUISTADORES" Y "LOS MANSOS CORDEROS CONQUISTADOS"

POR ELADIO GARRIDO SÁNCHEZ

(CONCLUSIÓN)

Pizarro, criado en los montes impenetrables de encinas que rodeaban a Trujillo, experimentado en varias expediciones y compañero de Balboa en el Darien, dotado de un instinto de orientación y de una inteligencia poco común, se lanza en busca del Perú. El osado Pizarro y sus camaradas de infortunio, se embarcan en una «cáscara de nuez», rumbo al sud, y cuando creyó prudente, desembarcan... Un interminable pantano ofrece los tentáculos de pulpos y las trampas de arañas... El aire es un enjambre de mortíferos insectos; y una muralla rocosa se levanta imponente como una cuchilla... La audacia de Pizarro no cesa en pos de lo desconocido y todos sangrantes, ganan la altura. Triste perspectiva se abre a los ojos escrutadores; un inmenso páramo se extiende como una sábana fatídica... Los exploradores bajan la eminencia y buscan su «cáscara de nuez» y se internan en el piélago del Pacífico. Navegan con todos los vientos y cuando creen favorable desembarcan... La vegetación es una selva impenetrable; saurios, serpientes, víboras, insectos, mosquitos y la fetal miasma, infecta el ambiente. Espada en mano van los expedicionarios abriendo paso, vislumbrándose en los semblantes una esperanza.

La tierra presenta las huellas del hombre y una aldea descubren en medio del «silencio de muerte». Todos los indios han huido... y en la primera choza hay fuego que asa dos piernas... humanas. Pizarro siente asco, ordena retroceder y cae en la emboscada que le tienden los indios...

Duras fueron las jornadas de hambre, de intoxicaciones con pescados venenosos y grande fue el estrago en las filas en el bautizado «Puerto del Hambre». Retenido en la Isla de los Gallos, perseguido sin cuartel por la indiada, llega Tafur, con orden de embarcar a los fracasados. El descontento se hace ver entonces... No todos los hombres son guiados de un ideal que temple el espíritu y la prueba era demasiado severa para los rehacios...

Vendido Pizarro por algún tímido o envidioso, las órdenes contra él son severas y con la punta de la espada marca el rumbo de la voluntad soberana del hombre. Trece hombres cruzan la línea para seguirle hasta la muerte... Sin barco, sin comestibles, abandonados en la isla, improvisan una balsa y navegan setenta y cinco millas, para recalar en la Isla de la Gorgona.

¿Podría Pizarro, espíritu sagaz, caer en las melosas redes de Atahualpa, que le costaría el fracaso y la muerte? La nobleza tiene su límite, y el hombre bondadoso, amargado por las intrigas, tiene momentos bruscos como justa represalia de su ciega indignación. No hay que despojar al hombre de su constitución humana y sus pasiones, para exigir santidades... El error ha penetrado hasta en los espíritus idealistas que han creído ver en las tribus despóticas de América un perfecto comunismo anárquico; cuando nada hay más lejos de la verdad, puesto que ese ideal sólo podrá imperar en las tierras cuando el concepto del superhombre lo represente la humanidad... Orellana, después de mil pe-

nurias, remonta el Amazonas con un «bergantín» y sale mar adentro del Atlántico, siendo el primer europeo que vió la desembocadura del mayor río del mundo.

Cortés, noble en el triunfo, olvida el tétrico ruido de los tambores de Huichilobos, que llenaba de espanto a sus aliados y taladraba el cerebro de sus compatriotas... y ante aquel ejército de harapos, dispone sus armas invitándoles a la rendición...

La tradición de Moctezuma hace ver en Cortés el sucesor de su dinastía y su religión, y no obstante, Cortés rompe los ritos trágicos de los Aztecas, sabiendo que la sola tolerancia le perpetuaría en el trono.

Destituído del Virreinato, sale huraño en busca de nuevas tierras, descubriendo la California donde se extasia contemplando los «sequoías», esos cedros gigantes de trescientos pies de alto y noventa de circunferencia...

Sobre Cortés pesan acusaciones que no concuerdan con los procederes y la moral de su juventud y está plenamente comprobado que trataba bien a los indios, aun cuando sus antagonistas dicen lo contrario, como represalia al rigor que sostuvo en política contra ellos. El tiempo aclarará las nubes que le oscurece y tal vez se comprenda lo injusto que es acusar por suposición.

Un día que el vanidoso Carlos V, vestido con el ropaje de las glorias ajenas, contestará con desprecio a Cortés, «¿Quién sois?» «Soy un hombre, —contestó Cortés—, que ha dado a V. A. más provincias que ciudades le dejaron sus abuelos»...

Alvarado, cargando con el peso de la matanza de Tenochtitlán, nadie ve en él el impulsor de un golpe obligado ante la aptitud revolucionaria de la junta, que pensaba coparlo.

Para el historiador, Alvarado es un mal imitador de Cortés, que se precipita por ignorancia o cobardía... ¿Si Moctezuma estaba en comunicación con Narvaez para aplastar a Cortés, cómo creer que no estaba en contacto y de acuerdo con sus súbditos y defensores para dar el golpe?

Con qué desaliento fijó sus ojos Alvarado en las ruinas de la próspera ciudad que él fundó, reducida a la muerte por la furia del volcán... La felicidad de aquellos hombres duraba lo que la luz de un lampo en el espacio... (¡Es absurdo juzgar los actos de un siglo bélico con el pensamiento del siglo XXI!)

Una autoridad bien cimentada en la historia de la conquista, Charles F. Lumsden, hom-

radio sí... pero PHILCO

ANGLO ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD, S. A. BARCELONA
Cortes, 525.

Distribuidor Oficial: Francisco Martín Merchán

Plaza Mayor, 41. Cáceres

bre de ciencia que exploró dos millones de millas y vivió cuatro años entre los indios, dice: «La opinión pública, fué ofuscada durante mucho tiempo por los estrechos juicios y falsas deducciones de historiadores, que sólo estudian en los libros» «Ningún hombre estudioso se atreve ya a citar a Prescott o a Yromgwi o a ninguno de sus secuaces, como autoridades de la historia; hoy sólo se les considera como brillantes noveladores y nada más. Lo que dominaron los españoles, era el desierto más terrible que jamás hombre alguno, ni antes ni después, ha logrado conquistar, y estaba poblado por una hueste de tribus salvajes.»

No «contacta el materialismo frío con que revistieron a los exploradores, con su maravillosa creación. La obra de aquellos hombres fué accionada por un sentimiento de austeridad cristiana ¿Qué efecto les produciría a los historiadores de pálidos pensamientos, o de «Gabinetes» — como dice Lunnis — llevándolos a la plena contemplación de un día de ofrenda al dios Azteca? Bernal Díaz del Castillo, compañero de Cortés, relata que de quinientos cincuenta soldados que eran, quedaban cinco, y agrega: «y los sepulcros, que me preguntan donde los tienen, digo que son los vientres de los indios que les comieron las piernas y muslos, brazos y maldados, pies y manos, y los demás fueron sepultados en sus vientres que les echaban a los tigres, serpientes y arcones». La sola «fiebre del oro» no crea las obras monumentales que definen al hombre de la multitud. La metalización del pensamiento es la profanación del espíritu y la muerte de la cultura.

(Continuará).

Augusto Macías
ABOGADO
CORIA

Notas municipales

En el tablón de edictos del local del excelentísimo Ayuntamiento, se haya fijado un anuncio, sacando a concurso por cinco años, el servicio de refrescos y bebidas en el Paseo de Cánovas, bajo las condiciones que se encuentran de manifiesto en el Negociado correspondiente de la Secretaría de la Corporación Municipal, durante los días hábiles y horas de Oficina. Cáceres, 19 de Abril, de 1935.

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Vicior Plasencia Lancho

CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle

Pablo Iglesias, 23.—CACERES

DIPUTACION PROVINCIAL

Subasta

A las once horas del día 10 de Mayo de 1935, en la Sala de Comisiones de la excelentísima Diputación, tendrá lugar la Subasta para el suministro de víveres, combustibles y otros efectos con destino a los establecimientos de Cáceres y Plasencia durante el presente año de 1935, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría.

Cáceres, 2 de Mayo, de 1935. —El Secretario, Luis Villegas.

Farmacia y Droguería

DE

Luciano Escribano Lozano

Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.—Droguería farmacéutica, química e industrial

PLAZA MAYOR, 40

GABRIEL Y GALÁN, 2

TELEFONO, 245. — CÁ CERES

Sobre la llegada de los ciclistas a Cáceres

El próximo día 13 de los corrientes y sobre las dos y media de la tarde llegarán a esta capital, los corredores ciclistas que realizan la primera vuelta a España.

Ayudarán al Comité Local en sus trabajos, don Diego Simón, don Andrés Rodillo, don Narciso Acedo, don José Díaz, don Manuel Vela, y don Oscar Madrugal.

El representante de la casa «Mahou» en Cáceres señor Cruz Quirós, obsequiará con cerveza a los corredores.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO

REPRESENTACIONES

DE AYUNTAMIENTOS

Avenida de Cervantes, 46

TELÉFONO, 193

CACERES

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

“La Camerana,”

MÉRIDA

Gran Hotel Europa

COMPLETAMENTE REFORMADO

Aguas corrientes, caliente y fría, habitaciones,

baño privado, mobiliario todo nuevo

Cocina primer orden, Española y Francesa

Plaza Mayor, 31 y General Ezponda, 2

Teléfono, 101

Dirección: José Jurado Carro.—CÁ CERES

La Asamblea Provincial del Partido Republicano Radical constituyó un éxito rotundo, con el número tan elevado de Delegados que asistieron a la misma

EL RADICAL

El excelentísimo señor Ministro de Estado don Juan José Rocha quedó muy satisfecho del recibimiento que le dispusieron Cáceres y su provincia

CONFERENCIA DEL DELEGADO PROVINCIAL

(Continuación de Primera Plana)

tir jornales irrisorios pero tampoco a que malgasten y derrumben los capitales.

A este efecto me encontraré siempre situado a la misma distancia del Capital y Trabajo para armonizarlos.

Para la próxima recolección se dictarán unas bases de trabajo que yo os aseguro que han de cumplirse; en ellas han de plasmarse las necesidades y aspiraciones del obrero y también la defensa enérgica de los intereses patronales.

Y una vez establecido el contrato de trabajo se cumplirá voluntariamente, o por procedimientos coactivos, dentro de nuestra provincia.

Hasta hoy solo se han hecho ofrecimientos al obrero que luego no se han cumplido.

Es posible que haya algún caso en España de abusos intolerables por el elemento patronal, que aspire nuevamente al privilegio de la esclavitud y ello hay que impedirlo.

Verdad es también que hubo un momento en que el obrero llegó más allá de lo que debía y exigió demasiado y yo he de advertir noblemente al obrero que mientras España sea eminentemente capitalista, el trabajador debe defender el capital, porque al obrar así defiende sus propios intereses (aplausos). Es decir que el obrero en tal caso no defendería un interés, sino ambos. Y yo he de propugnar por que el obrero se porte de esa forma y que no sea obstáculo a sus aspiraciones.

España es conservadora y hay que buscar por un procedimiento lógico evolutivo la consolidación de la Legislación social, única forma de no impedir el avance normal que imponen los tiempos. Hay que evitar a toda costa promesas que luego al no cumplirse defraudan y desolan al trabajador.

Yo requiero al elemento patronal de Valencia para que facilite el avance social, pues así impedirá que se llegue a procedimientos violentos que lesionarían los intereses de todos, y que se dé a cada obrero lo que justamente deba llevar a su hogar, pues de esta manera caerán en el vacío cuantos latiguillos políticos se utilicen para exacerbarle, pero es preciso que no sufra el trabajador los rigores del hambre. (Aplausos).

Se refiere a aquellas provincias, en donde al retrasar el patrono su aportación al trabajo, dió lugar a que se operaran reacciones en el obrero que fueron en grave perjuicio de sus intereses.

Porque he de advertir al patrono que si considera y defiende los derechos del obrero, defenderá los suyos propios. El elemento trabajo significa algo de extraordinaria importancia de relación al capital, y si facilita la solución de los problemas que entre ambos se promuevan, evitará conmociones sociales que arruinarían nuestra economía.

Y ese es mi propósito: Comparar a unos y defender a otros, esperando que ambos faciliten mi gestión a desarrollar.

Repito que no se trata de defender criterio político, sino intereses que están muy por encima de ello.

En España hay que moralizar la administración e impedir la

repulsión de los dos elementos que nos ocupan, y para ello hay que divulgar el mayor contacto y aproximación entre ellos, pero es indispensable que aporten facilidades ambos sectores, pues sino, las consecuencias serán lamentables para todos.

Y ahí es donde está la labor primordial de la Delegación, cuya trayectoria seguiré sin que retroceda—dice—ante las censuras de elementos que nada tienen que hacer ni nada les importa, pues bien juzgado queda de antemano el que las realiza.

(A tal efecto, refiere la popular anécdota entre Séneca y Cicerón, cuando le respondió: «¿Qué culpa tengo yo de que no sepa hablar mejor?»)

Otra consideración no merece—dice—quien censura una conducta que todavía no se ha desarrollado. Bien lamentable es que un señor de investidura parlamentaria no tenga misión más digna que cumplir, mucho más lamentable, cuando la persona que realiza las censuras tiene pública y privadamente mucho que desear. (Aplausos).

Sin embargo tened bien presente que nada me hará retroceder y mi conducta, la irán marcando los hechos, bien a diferencia de esos censores que por vivir a costa de cierto sector tienen que justificarse ante ellos, y no encuentran más medio que la censura ya que son incapaces—continúa—de encontrar dentro del Parlamento medios para alcanzar sus aspiraciones deleznales porque éstas están fuera de la Ley.

Dice que no concreta más porque espera que todo el mundo le haya comprendido.

Hace un nuevo llamamiento a las clases sociales para que depongan su actitud, única forma de engrandecer a España. Que decir España es decir República y hay que pensar en ella con aspiraciones de vida, confianza y respeto hasta conseguir que sea una ejemplaridad en el mundo, única forma de engrandecerla y que se la respete. Censura a los políticos que allende las fronteras atacan a España, para asegurar que quien censura a la Patria ni es español ni es republicano. Y nosotros tenemos la obligación de desenmascarar a esos elementos. (Aplausos).

Dice que la República nos dió su legislación con un sentido justo y hay que respetar esas leyes, porque las dá el pueblo que trajo la República, y porque lógico es que todos disfruten de los beneficios que reporten. Continúa diciendo, que hay

TRAYECTORIA POLÍTICA

En la Secretaría de nuestro Comité Provincial, se encuentra de venta la importante obra política de los Sres. SALAZAR ALONSO, CARMONA y ARRAZOLA.

Queremos nuevamente recordar a todos nuestros Comités locales y afiliados de la provincia la importancia que su lectura lleva consigo.

El medio más verídico para documentarse en la vida del más grande hombre de la República Española, es la lectura de

TRAYECTORIA POLÍTICA

Todos los correligionarios deben apresurarse a hacer sus encargos a la Secretaría del Partido Radical. AVENIDA DE CERVANTES, núm. 26.

El precio de cada tomo es de 6 pesetas

Adivinanza en verso de metro libre

Guapa esbelta y moza
llena de encanto y atracción
atiende por Mari-Concha
y le pasan ciertas cosas
de auriculación...

Don M. se ha enterado
de tan buena intención
y ha reconocido,
la equivocación.

Aquella señorita
se olvidó de enchufar,
no debió ser socialista,
y muy fácil le puede pasar.

Otra vez que se ocurra
no hay que hablar del peluquero
porque, cierta cara se arruga
y aunque tiene gran salero
ni con masaje se cura...

J. de GREVI

Nota de la adivinación, salvo
rara excepción:

Nadie lo adivinaría
de no conocer el secreto
que solo sabe María
y el autor de este cuarteto

GREVI

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE
EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

El teléfono en Brozas

Por la Dirección de la Compañía Telefónica, ha sido aprobada la subvención propuesta por el Ayuntamiento de Brozas para instalar en aquella importante villa un Centro telefónico.

Las obras de instalación comenzarán enseguida, llevándose a cabo dentro de la mayor brevedad posible.

que ser respetuosos con los resultados electorales y acatar su mandato con el mismo respeto cuando se nos vence que cuando triunfamos, (aplausos), que es la verdadera democracia, única forma de engrandecer a España.

Y respeto, progreso y nobleza de alma—termina—serán las bases sólidas con que se sirva a los intereses de la Patria que es servir a la República.

(Al terminar el señor García Yáñez su interesante conferencia es premiado con una gran ovación).

Las corridas de toros de nuestra gran Feria de Mayo

En nuestro próximo número nos ocuparemos con más detalles de nuestras corridas de Feria, ya que interviene en las mismas como excelente matador de toros, un lidiador que es Caro y Curro y la afición cacereña anhela verlo porque además de ser un caudillo taurófilo, torea con ritmo lento pausado y artístico. En la pasada temporada conquistó el glorioso título de torero de máxima espectación y este año sigue por el mismo camino con su marcha triunfal.

Necrologías

En el pueblo de Hernán-Pérez ha fallecido, a los 23 años de edad, la señorita Carmen Arroyo Santibáñez, estudiante del 5.º curso de Farmacia.

Lamentamos muchísimo esta pérdida irreparable, y acompañamos con tan triste motivo en su justo dolor a su padre don Alfonso, y tía doña Asunción, hermanos y demás parientes.

El pasado día 5 de los corrientes, falleció en Cuacos nuestro queridísimo amigo y entusiasta correligionario, don José Pérez Martín, maestro nacional, y Presidente de aquel Comité Radical.

Reciba su desconsolada esposa doña Fidencia García Romero, sus hermanos y sobrinos, nuestro más sincero pesar por la pérdida del buen esposo y caballero republicano que tanto le queríamos en nuestra redacción.

A propietarios, renteros y aparceros

A todos ellos interesa el conocimiento directo y exacto de las normas de la nueva Ley sobre Contratos de Arriendo de Fincas Rústicas. Así como también es de indispensable conocimiento a los jueces de 1.ª Instancia y Municipales, a los secretarios de esos Juzgados, notarios, registradores de la Propiedad, alcaldes, secretarios de Ayuntamiento, Ingenieros Agrónomos y de Montes, abogados, procuradores, etc.

Hemos recibido una primorosa edición de esa nueva Ley realizada bajo la dirección del abogado del ilustre Colegio de Madrid don Antonio Gascón. Contiene, además, el Decreto dictado para la ejecución de las disposiciones transitorias, el proyecto de Ley modificando la segunda de sus disposiciones adicionales, las concordancias de la nueva Ley con el Código civil y con las leyes de enjuiciamiento civil y de Reforma Agraria y un metódico índice alfabético, que facilita extraordinariamente la busca de cualquier extremo que se desee consultar.

Forma un tomito de tamaño para bolsillo, impreso en letra grande y clara. Su precio es de 1'50 pesetas, en rústica y de 3 pesetas, encuadrado en tela con planchas doradas. Pueden dirigirse los pedidos a la Editorial Índice (Lope de Rueda, 17)

CERVECERIA "EL SANATORIO"

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Comentarios sin importancia

Los fascistas, asesinos. Lee-mos en la prensa, que un numeroso grupo de fascistas con la chulería propia que tanto les caracteriza, querían imponerse en el pueblo de Azvalcollar vendiendo papeluchos de su marca, y porque la gente no los quería desplegaron sus medios terroristas contra la multitud, cayendo muerto el vecino de aquel pueblo Manuel García Migués y cuatro heridos graves. La barbarie que realizó ron se comenta por sí sola.

Únicamente el Gobierno Lerroux se preocupa con hechos de la clase proletaria a pesar de haber sido tan atacado por algunos dirigentes de la misma. En el Consejo de Ministros celebrado el día 2 de Mayo se aprobó el proyecto del paro obrero que importa más de mil millones de pesetas. Así se hace patria y lo demás son habladurías.

Todos los periódicos de distintos matices reconocen con gran satisfacción, la apacible jornada del Primero de Mayo. Esto demuestra la sensatez del obrero español y un acierto más del actual Gobierno de la República. Por eso nosotros como algunos queridos colegas pidieron la reapertura del «Socialista» y la apertura de las Casas del Pueblo para atraerlos de nuevo a la legalidad republicana, y aplicarle con rigor la Ley al que no sepa respetarla. Nos parece este momento el más oportuno de atender estas peticiones que hacemos, en favor de otras organizaciones y no dudamos de que los hombres liberales que forman este Gobierno sabrán comprender las razones que nos impulsan a ello, basados únicamente en nuestros sentimientos de justicia y de equidad.

También aquí en Cáceres y su provincia se celebraron mítines socialistas el día 1.º de Mayo y no pasó nada. Nos podemos sentir orgullosos de tanta tranquilidad a pesar de que los cuatro vividores de las revueltas afirman lo contrario.

«Un monstruo que circula por los Alpes suizos». Los periódicos le dedican grandes fotografías y extensas informaciones como una cosa extraordinaria. Parece como si en España no hubiese monstruos; pues yo los he visto y de gran tamaño, proceden de la monarquía, y la República aún no los ha hecho desaparecer; los hay blancos y rojos...

MAPALIA

3-5-35.

Madrid, que lo remite previo su pago por giro postal o en sellos de correo o también haciendo el envío contra reembolso, cargando en este caso los gastos que este servicio origina.

La referida editorial remite gratuitamente todos los meses su boletín bibliográfico «Índice» a todos los aficionados a los libros que lo soliciten.

Imprenta de García Floriano
C. Carrasco, 40